

河池市 2023 年春季学期高一年级期末教学质量检测

语 文

全卷满分 150 分,考试时间 150 分钟。

注意事项:

1. 答卷前,考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上,并将条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并收回。
4. 本卷主要考查内容:必修下册。

一、现代文阅读(35 分)

(一)现代文阅读 I (本题共 5 小题,19 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

材料一:

杨晓慧:在文学作品中,河流经常被比作母亲,作为一种“养育者”的形象被歌颂。您能否谈谈河流与文学的联系?

熊召政:我大概是 2014 年应邀访问俄罗斯,在俄罗斯国家图书馆做了一个演讲,题目是《长江与伏尔加河上的文学波涛》。其中,我讲到了中国的长江和俄罗斯的伏尔加河,都是值得世人景仰的河流,它们的波涛都是母亲河里丰满而甘甜的乳汁,养育出两个国家一代又一代伟大而杰出的作家、诗人、艺术家。我讲了长江流域的屈原、李白、苏东坡这几个代表,以及伏尔加河旁边的普希金、托尔斯泰、屠格涅夫、陀思妥耶夫斯基等作家的例子。

我们都是受河流养育的。从我自身来讲,小时候坐在家乡的小河边,我常常想入非非:从飞鸟虫鱼到日落月起,我想象它们的语言、它们的亲人、它们归家的路。我曾经发表过一首长诗《长江情思》:“长江啊,在你两岸的青枫林里,/繁衍出多少淳朴的子民?……我有幸在你一条支流的边上降临人世,/呱呱坠地,就闻到你波涛远荡的芬芳……”表达了我对长江无比崇敬的情怀。母亲河养育我们,不仅仅是养育我们的身体,养育我们的生活,同时也养育我们的精神,养育了一代又一代的科学家、政治家、艺术家、作家。

杨晓慧:正如您所说,河流不仅供养人类的物质生活,而且影响人类的精神生活。我们常说“一方水土养一方人”,不同地域的河流,会产生形态各异的审美意识、哲学思想、道德观念和宗教信仰等,孕育出不同艺术风格的作家、作品。即使同饮长江水,不同流域也存在着明显的地域差异。您能否比较一下长江沿岸的作家在精神气质方面的地域差异?

熊召政:我们中国的地势是西高东低,长江从三江源出发,由西向东流,最后流入太平洋。由于长江流经很多地区,它们的气候、地形、物产、风俗各不相同,长江沿岸的地域文化呈现出丰

【高一语文 第 1 页(共 8 页)】

富性和多样性。我曾经在北京大学做过一个演讲《楚人的文化精神》，将长江文化主要分为长江上游的巴蜀文化、中游的荆楚文化和下游的吴越文化。上游的人们接近天，文化接近于神秘，接近于天道，最虔诚的宗教信仰徒都在上游，像西藏、青海、四川的很多地方；中游文化更接近于怎样战胜自然，中游人战天斗地的文武之道很强，有一种非常硬朗强健的风格，不按照游戏规则出牌；下游吴越之地很少有天灾，是真正的鱼米之乡，财富蓄积得多，生活必然精致，人也会变得优雅。所以我说，巴蜀出鬼才，荆楚出天才，吴越出人才。

(摘编自熊召政、杨晓慧《文章千秋事 江河万古流——关于河流与文明的对话》)

材料二：

诗化小说是一种追求诗美效果的小说，是小说与诗融合、渗透后出现的一种边缘体裁。虽然河流并不是诗化小说的必要元素，诗化小说也并不都是河流文学，但在中国现当代文学史上，最重要的诗化小说代表作家作品均与河流相关，如鲁迅《故乡》《社戏》、废名《桥》、萧红《呼兰河传》、沈从文《边城》《长河》、孙犁《荷花淀》《芦花荡》、汪曾祺《受戒》《大淖记事》等均是如此，这绝非偶然之事。

河流自然流动的特性常常牵动文学家主体的思绪，有助于激发他们的诗情与哲思，正如达肯所认识到的那样：“河流又常足以引起人们的想象。无论何人，当其耳听奔流的水声，目睹奔流的水色，总觉得悠然神往。河流诱人的魔力，我们是领教过的……”古人云“登山则情满于山，观海则意溢于海”，那么，望河则情、意也会沛然在心胸，这是河流这一灵动的自然景观对人的主观情绪的影响，因而那些长期临河而居或偶然一睹河流风采的文学家就自有一种诗性升华。

沈从文在他的自传中写道：“我感情流动而不凝固，一派清波给予我的影响实在不小。……我认识美，学会思索，水对我有极大的关系。”沈从文道出了家乡的河水对他的情感个性的影响，正是那一流动的清波使得他的“情感流动而不凝固”，河的流动性直接影响到了他的情感个性，正是那流动的河水，塑造了他的审美观，才使得他的作品诗化，如水一般明澈、淡然。

河流作为一种流动的自然景观，进入文学作品，在文学家的审美观照下，非常适宜一种诗意意象的营造，自《诗经》《楚辞》以来，河里的沙洲、河边的少女等河流意象都是中国诗歌中的重要意象，中国文学已经赋予了河流意象的诸多诗的内蕴，进入现代，河流意象的诗性并没有减退，河流依然是诗人吟咏的重要对象，河流作为一种诗性话语而存在很多文学文本中，如徐志摩的康河、沈从文的辰河、张炜的芦青河等，甚至像俞平伯、朱自清《桨声灯影里的秦淮河》中的秦淮河虽已褪去旧时繁华，充满腐朽没落的气息，但那仍然是一种诗意，一种颓败的诗意。

(摘编自蒋林欣《河流：独特的现代文学乡土空间》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 杨晓慧在访谈中直接向熊召政提出了具有总纲性质的问题，即如何看待河流与文学的关系。
- B. 熊召政引用自己的诗歌表达对长江的崇敬之情，进而重点讴歌长江在物质上给予人们的帮助。
- C. 蒋林欣列举鲁迅等诗化小说家及其代表作，意在强调河流对诗化小说存在一定的影响。
- D. 河里的沙洲等河流意象很早就在中国的诗歌作品中出现，其被中国文学赋予了诸多诗的内涵。

【高一语文 第2页(共8页)】

2. 根据材料内容, 下列说法不正确的一项是(3分)
- A. 材料一与材料二所用的文本形式虽然不同, 但是都围绕着河流与文学的关系阐述。
B. 熊召政认为, 虽然长江流经巴蜀、荆楚与吴越, 但是这三个区域的文化精神并不相同。
C. 蒋林欣认为, 河流这一灵动的自然景观会对长期临河而居的作家产生一定的影响。
D. 两则材料的语言表达得像诗歌一样优美, 结构也相同, 都用了并列式结构, 更显严谨。
3. 下列选项, 最适合作为论据来支撑材料一观点的一项是(3分)
- A. 沈从文将人物置于自己二十岁前一直生活过的沅水上, 使《边城》有如水的清新俊逸风格。
B. 老子在涡河边长大, 使他善以水为喻, 《道德经》中“水善利万物而不争”道出了人生哲理。
C. “莫春者, 春服既成, 冠者五六人, 童子六七人, 浴乎沂”营造了安静和谐的生活。
D. 关汉卿有感于当时社会黑暗, 创作杂剧《窦娥冤》。
4. 作家徐则臣说“河流是往世界流动的, 它流到哪里对世界的想象就会走到哪里”, 请结合材料二概括流动的河流对文学的影响表现在哪些方面。(4分)
5. 北临长江、内有著名秦淮河的南京被誉为“世界文学之都”。请你结合材料一, 谈谈南京被誉为“世界文学之都”的原因。(6分)

(二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 16 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

存 在 感

孙 华

孔德卫“砰”的一声关上门, 听到老婆子在门里大声问: “你到哪里去?” 他理也没理, 心里暗自得意, 看我回来后, 你还整天当我不存在不?

走出单元门, 孔德卫抬眼看了一下天, 太阳明晃晃的, 暖融融的, 使劲地嗅一口气, 空气中弥漫着早春的清香, 沁人心脾。他觉得自己仿佛也融化在了空气中。

自从退休后, 我不就是一团空气吗? 孔德卫想。每天在家里, 老婆子自个儿忙自个儿的, 买菜择菜、洗衣做饭、打扫卫生、看电视, 一天到晚跟他都说不到三句话。甚至刚退休那几天吃饭时, 老婆子常常是自己装上一碗, “吧嗒吧嗒”地吃起来, 就像家里根本就不存在他这个人似的。他不止一次地恼怒地问老伴儿: “你还当我存在吗?” 老婆子憨憨地笑笑说: “我已经习惯了一个人吃饭, 忘了你已经退休在家了。”细想想, 还真是不能怪老婆子, 几十年了, 自己陪她吃过几次饭? 那时的家, 只不过是自己的一个旅馆, 遇到案子, 一个月两个月不着家是常事。

小区的公园里, 几个老头儿老太太正在打太极拳, 一旁的石桌上, 王老汉和另一个老头儿正在下象棋。孔德卫经过时, 他们连眼皮都没抬一下。这样的事已经不是一次两次了。以前可不是这样, 每当孔德卫夹着包从他们身旁匆匆而过时, 他们总是抢着和他打招呼。“孔大队长, 早上好”“上班啊, 孔大队长”……退休后, 孔德卫每次出门路过时, 他们都像没见着他似的, 鼻子里连哼都不哼一声。尽管退休后他出门很少, 可也不应当变化这么大啊。那天孔德卫实在憋不住了, 拉住正准备从他身旁擦身而过的王老汉问: “我哪里得罪你们了?”

“没有啊。”王老汉一脸茫然。

“那你们见我咋都像我不存在的样子。”

“你突然不穿警服了, 有点儿不适应了呢。”王老汉嗫嚅道。

【高一语文 第 3 页(共 8 页)】

孔德卫瞅瞅身上的羽绒服,再看看王老汉的打扮,自己确实跟他们并无区别。松开王老汉,孔德卫深深地叹了一口气:“咋不穿警服就没有存在感了呢?”

今天孔德卫可没工夫叹气,甚至心里还有一丝小小的得意。昨天晚上,他突然接到一条短信,说明天上午十点左右,有两伙人相约在何垛桥斗殴。这条短信是谁发的呢?自己的手机通讯录里肯定没有这个人,不然肯定会显示名字的,看号码似乎又有点儿熟悉。盯着短信,孔德卫在记忆里搜索了许久,也没想起这个号码是谁的。管他呢,宁可信其有,明天就去何垛桥走一遭,真要有人斗殴,正好显示一下我的存在感,看老婆子和王老汉他们还敢当我是一团空气不?咋说我也是一名退休警察啊。想到这些,孔德卫安安稳稳地一觉睡到天亮。

到了何垛桥,果真见到桥下站着两拨人,隔着五六米,互相观望着。有几个人还穿着宽大的风衣,应该是有“家伙”藏在里面。孔德卫正犹豫着要不要通知一下派出所时,忽然在右边的一拨人中看到了一张熟悉的面孔。他立即走到那人面前,朗声说道:“大船,你出来了啊?”

“托你的福,到里面吃了几年的萝卜干饭,终于又见天日了。”那个叫大船的也斜着眼,冷冷地说。

“看来狗还是改不了吃屎啊。”

“你不也是一样吗?皮已经脱了,还赶到这里来刷存在感?”大船回敬道。

孔德卫没接他的话,转身对着两拨人说:“你们知道大船是怎么进去的吗?就是因为聚众斗殴致人重伤。你们现在走还来得及,不然只有像大船那样,去里面吃萝卜干饭。”

“老东西,让你来笑话我大哥。”人群中,一个二十岁左右的“愣头青”嘴里骂着,右手从羽绒服袖口里抽出一根甩棍,狠狠地向孔德卫头上砸来。孔德卫站在人堆中,已没有躲闪的余地,只好将头一偏,露出肩膀,准备硬生生地扛过这一棍。耳中听到了“咚”的一声,孔德卫却没感觉到疼,抬头见大船正甩着胳膊。“好小子,这一棍还真不轻,你知道你要打的是谁吗?他是刑警大队的孔神探,你想找死吗?”大船对那个“愣头青”呵斥道。

大船又扭头对旁边的人说:“昨晚我就劝你们不能打,想不到你们今天还是来了。孔老头说得没错,如果你们不想学我,就赶紧散了。要打,也先过了我这一关。”大船说着,一把甩掉外套,往前走了几步,站在了两拨人中间。

沉默了一会儿,只见这边一拨人中一个看上去为头儿的人说:“看在大哥的面子上,我们撤。”说完,跨上了路边的电瓶车。对面的那拨人中响了一声口哨,一下子也全都散了。

孔德卫从地上拾起外套,待大船穿好,问道:“到社区报到没有?”

大船摇摇头:“还没来得及呢。”

“正好我现在有空儿,陪你到社区和派出所走一趟,顺便帮你落实一下工作。”

“您都退休了,还行吗?”大船笑着说。

“去了就知道了,让我在你面前刷一下存在感。”孔德卫一边掸着大船外套上的灰尘,一边说。

走了几步,孔德卫像忽然想起什么似的,停下脚步,问:“昨晚的信息是你发给我的吧?”

“在里面我一直念叨着那个叫我投案自首的手机号码,想不到这么多年,您一直没换。发个短信给您,也是为了刷一下存在感啊。”大船说。

(有删改)

【高一语文 第4页(共8页)】

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)
- A. 人民警察孔德卫退休后,老伴对他依然视而不见,从侧面表现了孔德卫平常工作时的敬业态度和饱满的热情。
 - B. 孔德卫出门后,明媚、温暖的天气烘托了他的得意心情,存在感的问题他已经放下了,开始欣赏这美好的景色。
 - C. 邻居们认为孔德卫不再穿警察服是他没有存在感的原因,他们说的存在感其实和孔德卫追求的存在感不太一致。
 - D. 小说结尾处大船用戏谑的口气对孔德卫说发短信是想刷一下存在感,大船有这样的想法本是想阻止一场斗殴。
7. 关于文中孔德卫制止年轻人群毆的部分,下列说法不正确的一项是(3分)
- A. 孔德卫在现场发现了大船,他认为大船是来参与打架的,对大船进行了讽刺。
 - B. 愣头青打孔德卫时,孔德卫想要挨这一棍,却被大船挡住了,这出乎他的意料。
 - C. “要打,也先过了我这一关”,此处语言描写表现了大船英勇的一面,令人感动。
 - D. 这群年轻人在大船和孔德卫的干预下,没有打群架,他们已经幡然悔悟,自新。
8. 小说中所讲述的“存在感”在文中有不同的含义,请结合原文进行分析。(4分)
9. 请结合小说分析大船这个人物在小说中的作用。(6分)

二、古代诗文阅读(39分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

孙子曰:“善用兵者,先为不可胜,以待敌之可胜。”何以明之?

梁州贼王国围陈仓。乃拜皇甫嵩、董卓,各率二万人拒之。卓欲速进赴陈仓,嵩不听。卓曰:“智者不待时,勇者不留决。速战则城全,不救则城灭。全灭之势,在于此也。”嵩曰:“不然。百战百胜,不如不战而屈人之兵。是以先为不可胜,以待敌之可胜。不可胜在此,可胜在彼。范蠡曰:‘时不至,不可强生;事不究,不可强成。’此之谓也。彼守不足,我攻有余。有余者,动于九天之上;不足者,陷于九地之下。今陈仓虽小,城守固备,非九地之陷也;王国虽强,而攻我之所不救,非九天之势也。夫势非九天,攻者受害;陷非九地,守者不拔。国今已陷受害之地,而陈仓保不拔之城。我可不烦兵动众,而取全胜之功,将何救焉?”遂不听。王国围陈仓,自冬迄春八十余日,城坚守固,竟不能拔。贼众疲弊,果自解去。

嵩进兵击之,卓曰:“不可。兵法:‘穷寇勿追,归众勿追。’今吾追国,是迫归众、追穷寇也。困兽犹斗,蜂虿有毒,况大众乎?”嵩曰:“不然。吾前不击,避其锐也。实而备之,强而避之,锐卒勿攻,兵之机也。今而击之,待其衰也。所击疲师,非归师也;国众且走,莫有斗志。以整击乱,非穷寇也。”遂独进兵击之,使卓为后拒。连战,大破。国走而死。卓大惭恨。

孙子曰:“怒而挠之。”言待其衰也。又曰卑而骄之言敌怒而进兵则当外示屈服,以高其志,待其归,随而击之。又曰:“引而劳之。”言因其进退以观其变,然后攻其不备,出其不意。此兵家之胜,不可传也。

(选自《反经·先胜》,有删改)

【高一语文 第5页(共8页)】

10. 文中画波浪线部分有三处需要断句, 请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑, 每涂对一处给 1 分, 涂黑超过三处不给分。(3 分)

又曰 **A** 卑而骄之 **B** 言 **C** 敌怒 **D** 而进兵 **E** 则当 **F** 外示屈服

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说, 不正确的一项是(3 分)

- A. “各率二万人拒之”与“率赂秦耶”(《六国论》)两句中的“率”字意思不同。
- B. “此之谓也”是习惯用语, 常用在一段话的末尾, 意思是: 说的就是这个(道理)。
- C. “城守固备”的“备”意为完备, 与成语“攻其不备”的“备”意思相同。
- D. “以整击乱”与“以乱易整”(《烛之武退秦师》)两句中的“整”意思相同。

12. 下列对原文有关内容的概述, 不正确的一项是(3 分)

- A. 梁州贼寇王国率军围攻陈仓, 但是因小小的陈仓城池坚固, 防守牢固完备, 即使耗时八十多天, 都没有成功。最终导致士卒疲惫, 无奈撤围。
- B. 董卓接受解救陈仓之围的任务后, 认为应该抓住时机, 果敢行事, 想要急速进军, 与王国速战来解陈仓之围。因为皇甫嵩不听, 所以忌恨他。
- C. 皇甫嵩认为陈仓之战初期不具备战胜王国的条件, 且陈仓不会被敌军轻易攻下, 应当避敌锋芒, 等待胜败条件的转机, 寻找可乘之机打败王国。
- D. 皇甫嵩认为, 陈仓防守坚固, 没有陷入无取胜条件的“九地”的困境; 王国虽然强盛, 进攻我方不准备去救援的地方, 也没有具备“九天”之势。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8 分)

(1) 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(4 分)

孙子曰: “善用兵者, 先为不可胜, 以待敌之可胜。”何以明之?

(2) 把下列《六国论》中的句子翻译成现代汉语。(4 分)

然则诸侯之地有限, 暴秦之欲无厌, 奉之弥繁, 侵之愈急。

14. 孙子认为, 善用兵者, 先为不可胜, 以待敌之可胜。请根据全文, 简要概括陈仓之战是如何体现此理论的。(3 分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首宋诗, 完成 15~16 题

钱塘遇沈时仲匆匆索别

[南宋]李洪

三年啄腐共吞腥, 乍解南冠覩舜廷。

新贵论交头漫白, 吾曹相遇眼终青。

休嗔轻薄纷纷雨, 还恨分携落落星。

岁晚江湖未归客, 蒯缑^①弹铗不堪听。

【注】①蒯缑(kuǎi gōu): 用草绳缠结剑柄。《史记·孟尝君列传》: “冯先生甚贫, 犹有一剑耳, 又蒯缑。弹其剑而歌曰‘长铗归来乎, 食无鱼’。”冯先生, 即冯谖, 他先穷困潦倒, 后受到孟尝君的重用。

【高一语文 第 6 页(共 8 页)】

15. 下列对这首诗的理解与赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 首联入笔简要地交代自己和友人的人生经历和境况,这是不得不与友人匆匆而别的原因。
- B. “新贵”对应前面的“乍解南冠覩舜廷”,“论交”“眼终青”等表明诗人与友人情谊之深。
- C. 颈联以景写情,以分别时“纷纷雨”的不足责怪,更加突出诗人和友人离别之时的不忍。
- D. 这首诗隐含着金人南侵造成无数人流离失所的惨状和诗人心中的国破家亡、流亡漂泊之痛。

16. 有人认为这虽是离别诗,但却能见出诗人开阔的胸襟和高远的境界。请联系全诗对此作简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,10分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(10分)

(1)在《谏太宗十思疏》中,魏征在总结历史规律时指出,国君开头做得好的很多,能坚持到底的大概很少的句子是“_____ , _____”。

(2)在《阿房宫赋》中,杜牧描写阿房宫走廊萦绕曲折,檐牙高耸的句子是“_____ , _____”。

(3)《六国论》中,作者以“_____ , _____”两句写出六国国君的祖辈父辈创业艰难,令人感叹。

(4)《登岳阳楼》中,写诗人在岳阳楼上远眺,想到动荡的时局,不禁潸然泪下的诗句是“_____ , _____”。

(5)《桂枝香·金陵怀古》中,王安石感叹六朝历史随着流水消逝,未曾给当朝的人留下什么教训和反思的句子是“_____ , _____”。

三、语言文字运用(16分)

(一)语言文字运用 I (本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

丽江古城围绕四方街为中心,呈八卦型放射状,并分出无数条街道,整体网状布局。条条街道有小桥,小桥两边是人家,桥下有潺潺的流水,这是终年积雪的玉龙雪山之水渗透到黑龙潭而成的。水边杨柳垂丝,柳下小桥座座,城内共有大小桥三百五十四座,可谓城依水存,水随城在,好一幅“家家溪水绕户转,户户垂柳赛江南”的独一无二的高原姑苏图景!

丽江令游客 ① 的,除了有“高原姑苏”风貌的古城外,就是白雪皑皑的玉龙雪山了。玉龙雪山有十三座山峰,峰峰相连,远远望去,云雾缭绕,好像一条银鳞闪烁的玉龙在蜿蜒飞腾。许多游客到此,久久不愿离开。

丽江还有许多迷人的景观:有惊心动魄的虎跳峡,有万里长江第一湾,有三江并流奇观,还有母系氏族最后乐园——泸沽湖,在北边更有世外桃源——香格里拉。其中,香格里拉的名声极大,不仅中国人知道,而且很多外国人也知道,真可谓 ② 。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(2分)

19. 文中画波浪线的句子有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可少量增删词语,不得改变原意。(5分)

【高一语文 第7页(共8页)】

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成20~21题。

《流浪地球2》中展现的中国牵头的行星发动机项目并非无稽之谈,是建立在中国具有世界领先的核聚变实力基础之上的,①。中核集团方面称,《流浪地球2》向广大观众传递了一个重要的信息——核能作为人类高阶能源和未来更匹配。在科幻世界中,核能是人类驰骋宇宙、穿越黑洞、空间跳跃等等高难度动作能源领域绝对的主力;②,核能也是最稳定、最强力的能源。

大家都知道,自古以来中国人一直探索着星辰大海。2022年,中核集团的科研工作者首次成功获得嫦娥五号月壤中未来聚变能源资源——氦3的含量及提取参数条件,为我国月球资源评价和开发③。这就意味着在不远的将来,我国或许可以率先获得月球的重要资源,在可控核聚变的应用中率先迈出重要步伐。将太空资源为人类所用,也是《流浪地球》系列电影中重要的立意。

20. 下列句子中的“大家”和文中画波浪线处的“大家”,用法相同的一项是(3分)

- A. 这节课就上到这里,大家还有什么疑问吗?
- B. 作为大家闺秀,你要注意你的形象!
- C. 今天,我们有幸邀请到一位散文大家。
- D. 大家一定能够应对全球的极端天气。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过12个字。(6分)

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

材料一:挪威人喜欢吃沙丁鱼,尤其是活鱼。市场上活鱼的价格要比死鱼高许多,所以渔民总是千方百计想办法带活沙丁鱼回港。虽经种种努力,可大部分沙丁鱼还是会在中途窒息而死。后来,有人在装沙丁鱼的鱼槽里放进了一条以沙丁鱼为主要食物的鲶鱼。沙丁鱼见了鲶鱼四处躲避,这样一来缺氧的问题得到解决,大多数活蹦乱跳地回到了渔港。这就是著名的“鲶鱼效应”。

材料二:冯骥才曾说过:“钓鱼不仅能养生,还能从中感悟人生。当大鱼上钩时,钓鱼的人应该将钓线放得较长,任由鱼拖着跑,等鱼累了,再慢慢收线。生活中,我们也常常被一条无形的线拉紧,于是我们挣扎、奔突、拼尽全力,却无异于自杀。有时候,你休息一下再醒来,体力和精力得以恢复,突然奋力一搏,反而会收到意想不到的效果。”

读了以上材料,你有什么感受?请以“张与弛”为话题,写一篇文章。体现你的感悟和思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。

